

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, lunes 12 de Diciembre de 1921

Núm. 14.595

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

AÑO XXIX.

PICTORIAL REVIEW
 IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
 Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
 Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
 PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
 Librería de Manuel Sintas Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Al margen de una campaña

El rescate de los prisioneros y la dignidad de la Nación

Ha llegado a tales extremos y reviste caracteres de tal naturaleza la campaña llevada pro prisioneros, que una parte de la Prensa, cumpliendo ineludibles deberes de justicia, de patriotismo y de humanidad, se ha creído en el caso de llamar la atención del país sobre lo que se está haciendo.

Periódico de tan indiscutible abolen-gio popular como «Heraldo de Madrid» publicó anoche un notable artículo y una interesante información, demostrando que en las veinticuatro, cuando menos, la labor que se realiza, y con la cual se logra otra cosa que restar autoridad al Gobierno español y fortalecer las pretensiones inasumibles, deshonrosas, que intentan imponer los moros, contribuyendo todo ello a agravar la situación de los prisioneros.

En parecidas términos se expresa «El Sol», de cuyas tendencias liberales no sería lícito dudar, y «El Debate», de esta mañana, en un trabajo notable, dice que con toda moderación importa contrarrestar la campaña, en que «La Acción» — agradecemos al colega la bondad de reconocerlo — fijó su actitud desde el primer instante.

Porque conocíamos las interludias del asunto; porque apreciábamos las consecuencias gravísimas que podía traer una campaña de agitación; porque no se nos ocultaba cuáles eran los elementos interesados en promoverla, advertimos a tiempo que no era procedente apremiar a los poderes públicos en una cuestión que representa algo más que unos centenares de vidas españolas y unos millones de pesetas, es una cuestión que de no ser abordada con valor y entereza, poniendo para resolverla todos los imperiosos mandatos de la dignidad, representaría para España algo más enorme, más doloroso que la catástrofe misma de Marruecos.

No se nos hizo caso, y comenzó la campaña, en la que fácilmente — cómo no, tratándose de cosa tan santa como el rescate? — se obtuvo bien pronto la colaboración de las familias de los prisioneros.

Porque es así, resulta indispensable que en esa campaña queden desahuciados los tres aspectos que ofrece: el de la pasión y la rutadad política; el de la intervención extranjera, que en estos días procura crear las mayores dificultades y el del anhelo nobilísimo de las familias que lloran, y a cuyo dolor nos acordamos sinceramente los españoles todos.

En esta última circunstancia, en este motivo sentimental que conmueve el alma de la nación, que apena a todos los hijos de España y que preocupa al Gobierno desde que ocupó el Poder, se basa la campaña, a la que unos han ido

de buena fe y otros con propósitos mal disimulados.

¿Qué resultados puede tener esa campaña? — preguntamos, dirigiéndonos a las apenadas familias, que es lo único merecedor de ser tomado en consideración. Negativos todos, porque ella no ha de vencer las dificultades con que el Gobierno está luchando.

Se han hecho públicas las condiciones vergonzosas que los moros querían imponerlos, y no todas de su iniciativa seguramente.

Se han hecho públicas las condiciones vergonzosas que los moros querían imponerlos, y no todas de su iniciativa seguramente.

«Primera. Castro millones de pesetas con el aval de Francia; es decir, nos otros habíamos de entregar esa cantidad al Gobierno de la vecina República, para que ésta lo hiciera llegar directamente a los moros y éstos entonces entregar los prisioneros, no a nosotros, sino a Francia. ¿Cabe algo más humillante?»

«Segunda. Entregar «directamente»

que allí? Aquí no tengo ninguna esperanza de que salga antes. Allí ¡quien sabe!

Y espoleado por la esperanza salió del Casino, volvió a cruzar la plaza, se perdió por la Corredera abajo, y llegó hasta frente de la casa de Magdalena.

Los vecinos, que tomaban el fresco en las puertas, le molestaron.

—Aquí no hay posibilidad de guardar un secreto. ¿En que situación quedo si Magdalena por cualquier circunstancia me niega su amistad? El desaire es público y notorio. Las calabazas indudables.

Pensó con ilusión en que pocos le reconocerían. Pronto advirtió el error. Porque le desconocían lo miraban con una curiosidad más desvergonzada, más franca, más cínica.

Las mujeres sobre todo, lo miraban abiertamente y después cuchicheaban entre ellas. Pepe Luis sintió a su espalda las preguntas sacramentales.

—No parece del pueblo.

—Así de pronto, no.

—¿Vendrá por la de Aparicio?

—¡Calla mujer! ¡Si dices por la de Santisteban!

Pasó de largo. Pero al final de la calle oyó clarísimas las diez campanadas de la hora elegida en el reloj de la plaza y retrocedió Bendijo a Magdalena cuando, apenas llegado frente a su reja, sintió que las maderas se separaban con un chirrido misterioso y discreto. Cruzó la calle y se pegó a los hierros, que le parecieron de salvación.

—¿Me tardé?

—No. Yo fui quien me anticipé por la impaciencia. Y ¡si supieras cómo te agradezco la puntualidad

«a los rifines los ochocientos prisioneros moros que, entre hombres, mujeres y niños, tenemos en nuestro poder, así tantos como españoles que dan en poder de las cábilas a estas horas.»

«Tercera. Que se les construya con brazos españoles o se les indemnicen en la cantidad que fijen por los cañones, aduanas o dácharas que han sido destruidos por nuestra artillería y por los bombardeos aéreos.»

«Cuarta. Que se firme un convenio comprometiéndose por parte de los sucesivos Ejércitos no prese en ningún momento de las posiciones de Anawa; es decir, que se garantice la integridad del territorio de los beniuargueses, donde residen sentados sus reales Abd-el-Krim.»

¿Habrá español, aun entre los míseros prisioneros, que negociara sobre esa infamia, sobre ese baldío, sobre esos motivos de desbarrar? Seguramente, no.

Pero, además, no se olvide que aun cumplidas esas bochornosas condiciones, batientes para huir a un pueblo y declararlo vil, nada se lograría, por que los moros, detrás de cuyas chilabas se ven las manos que los dirigen y ezuzas, jugarían con nosotros, entregándonos los prisioneros que quisieran, reservándose otros para una nueva negociación, que se repetiría hasta lo infinito. Porque, claro está, que con que quedase un sólo prisionero, uno sólo, el más humilde, la situación sería la misma.

Siempre nos parecería doloroso tener que negociar con esa gente y con la que la dirige y asesora; pero al negociamos tendrá que ser dignamente y eficazmente.

Eso es lo que busca el Gobierno, empleando los medios que están a su alcance y nadie tiene derecho a perturbar esa obra, menos lanzando la suposición de que el Gobierno está despreocupado.

De los prisioneros y de su rescate tenemos una opinión que será expuesta cuando el asunto queda liquidado, porque se trata de un juicio y no de una iniciativa. Ahora lo que importa es que todos estemos unidos para salvar la vida de esos compatriotas, sin que sufra en lo más mínimo la dignidad de la Nación.

De «La Acción».

ALHUCEMAS

Escribe Enrique Arqués en el fondo de «El Debate».

«En distintas ocasiones han publicado los periódicos alarmistas informaciones de Alhucemas, en las que se refieren casos muy expresivos de la situación humillante que sufren nuestros viejas plazas de África. Se decía que a la vista de nuestras posesiones, desahogada o provocativamente, los rifines desembarcaban en las playas fronterizas cañones y material de guerra, que conducían en sus barquillas junto a las costas. Que frente al Peñón de Vélez y Alhucemas había establecido la herca una Aduana para cobrar impuestos, fiscalizando el tráfico con los mercados españoles. Que nuestras plazas seguían sosteniendo amistosas relaciones comerciales con las mismas cábilas rebeldes que nos combatieron con tanta saña en los campos de Melilla. Que nuestros viveres y nuestro dinero, por medio de este atrevido *modus vivendi* iban a fortalecer los medios de resistencia del enemigo. Que los infortunados prisioneros españoles veían, a dos pasos de la tierra donde padecían su vergonzosa esclavitud, las fortalezas en que España sostenía su dominación desde hacía tantos siglos; veían también cruzar a sus otros buques de guerra, cercanos a la costa mora, con su poderosa artillería moderna y sus fuerzas de desembarco; veían a veces flamear la bandera de la patria, a manos de un tiro de ballesta, en la torrecilla más alta de los dos Peñones... Y añadían esas informaciones, con acentos de nobilí-

ma y condoída indignación, que nuestro país debía ya exigir el castigo de tanta insolencia de los cabileños... Que era asimismo obligado ya decirse por la suerte de esos hermanos vencidos... Que nuestras plazas no podían estar así expuestas a los vejámenes continuos de que las hacían víctimas unos montañeses desahuyados.

Y estas y otras amargas lamentaciones fueron briosamente recogidas por un importante periódico madrileño en un hermoso artículo, que señaló a todos el camino único del deber, por la dignidad de la nación, por el honor de las armas... Y en verdad que Alhucemas y el Peñón de Vélez están a merced de los enemigos que dominan las montañas y costas. El valor militar de la costa es muy superior a la resistencia defensiva de las dos plazas. Dos plazas que podrían ensombrecerse como fuertes allí en el tiempo lejano de la piratería, como bases para la vigilancia del litoral y protección de nuestros barcos; pero que hoy quedaron en absoluto bajo la tiranía de los dueños del monte, sin medios posibles para contrarrestar la acción eficazísima de la artillería...»

LO DE IRLANDA

Comunican de Londres que el texto definitivo de las proposiciones británicas a Irlanda ha sido enviado a los diputados irlandeses.

El texto oficial no ha sido publicado todavía, pero puede asegurarse que contiene los siguientes puntos:

Primero. Establecimiento de dominio para los 26 condados del Sur y Oeste de Irlanda.

Segundo. Juramento de fidelidad a la Corona como los demás dominios del Imperio británico.

Tercero. El Ulster permanecerá en su situación actual hasta la creación de un Parlamento único que sería establecido en Dublín.

Cuarto. Nombramiento de una comisión para la delimitación de las fron-

teras de los condados de Thorne y Farnought y en caso de que no se llegase a un acuerdo recurrir al plebiscito.

Los santones

Escribe Ramiro de Maszió:

«Para llegar a comprender un poco el pueblo de Marruecos, hemos de partir de un postulado difícil de concebir entre europeos, y es el de que en Marruecos no hay instituciones políticas, ni económicas, porque todas sus instituciones son de carácter religioso. Y el conocimiento de las instituciones de Marruecos implica: primero, el del Islam; segundo, el de las sectas marroquíes, y tercero, el de los santones del país. De estos tres estudios creo que ninguno resultará tan fascinador para los españoles como el de los santones. Cuando las cosas de los santones de Marruecos pareca que se escuchan una voz lejana que nos evoca nuestras propias supersticiones de pasados tiempos.

Constantemente oímos hablar de los santones de Marruecos como si se tratase de la cosa más natural del mundo; mejor dicho, como si se tratase de un rasgo característico de la religión mahometana. Hasta que ha leído el estudio que ha dedicado a los santones de Marruecos un profesor de la Universidad de Ginebra, M. Edouard Montet, no he sabido que se trata de un fenómeno característico de Marruecos, sino completamente a la religión musulmana. Debi sospecharlo, aún si necesidad de conocer el asunto, porque el monoteísmo estricto del Islam es totalmente extraño al culto de los santos, por lo que no ha de extrañar a nadie que ni los musulmanes a la antigua ni los modernistas o liberales presten la menor atención al culto de los santones, que no puede justificarse en el Corán, ni en las enseñanzas de Mahoma.

El culto de los santones es propio de Marruecos. Se les llama, si con verones

en esta noche! Estoy tan poco habituado a esta curiosidad impertinente, que al sufrir sus alfilerazos tengo pronta la réplica y ya la hubiese dado sin el temor de perder por mi culpa lo que venía a pretender por la tuya ¿Qué te ha dicho tu madre al enterarse de mi pretensión?

—Nada. Que haga lo que mi corazón me dicte.

—¿Y tu padre?

—Por mí al menos, no lo supo. Y lo que sí puedo asegurarte es que no se dió ni por enterado ni por aludido.

—¿Y tú que pensaste?

—Nada.

—¿Nada? Pero ¿es posible?

—Aunque tu no lo creas lo es. No he pensado nada.

—Entonces, ¿me iré esta noche sin tu respuesta?

—Yo no digo tanto. No he pensado nada, porque no necesitaba pensarlo. Para mí estaba pensado desde el jueves que me hablaste. Tú dijistes de esperar y yo no me opuse.

—¿Pensabas que sí?

—No pensaba que no.

—No es lo mismo.

—En las palabras no; en los hechos sí. Yo creí que te recogerían más los hechos que las palabras.

—Sobre todo si las palabras se acuerdan con los hechos.

—Yo pensé en otras cosas. Pero ¿para qué decirte las cuando las sabes también como yo? Cuando pasas por ellas es que para tí no son obstáculos ¿verdad?

—¿Podría serlo algo en el mundo? Tu voluntad podía distanciarnos o acercarnos únicamente. Tú has querido que nos acerquemos, ¿no? Contesta.

—Sí.

—Pues basta.

Y Pepe Luis, radiante, locuaz, venturoso y optimista, durante más de tres horas sedujo a Magdalena con su charla inagotable, sobre todas las cosas habidas y por haber, como si las más nimias adquiriesen por el prodigio del momento un encanto sutil de trascendencia, de maravilla.

Desde aquella noche, al dar las diez, Pepe Luis se pegaba a la reja. Magdalena asomaba como si una timidez creciente la dominase, y sólo, iniciada la charla sentía desvanecerse el temor perdurable, de que lo que imaginaba un gran bien adquirido no se le fuese de entre las manos, por su humildad, por su llaneza, por su poca soltura, sus grandes bienes que imaginaba sus grandes males con esa cotización arbitraria de las cosas, cuando se miden por el rasero ajeno.

Una fe la animaba sobre todo. Una fe ciega en la bondad de él, en el cariño, en la generosidad del hombre que sabía pasar por cosas que a ella le parecían tan grandes, y que a juzgar por el poco esfuerzo con que lo hacía debían ser muy pequeñas.

La reja proporcionaba a Magdalena felicidades insospechadas. Paraísos no previstos ni soñados. Y sobre todos, el del consuelo.

¿Cuántas veces no bajó preocupada y triste de ver a su madre sufrir bajo el yugo ominoso del vi-o del marido? Callaba la santa. Pero Magdalena

≡ TRIANON ≡

Lunes día 12 de diciembre de 1921. — A las cinco y tres cuartos SESION INFANTIL.

Última proyección de la preciosa producción alemana en cinco partes, según la novela de León Tolstoy, que lleva por título

ANA KARENINE

Gran creación de la conocida artista LIA MARA

Mañana, martes. — Tarde y noche

La hermosa y famosa en cinco partes ALQUILIA DE AMOR, por Doris Knyon y la comedia cómica JOSÉ RIVAL DE CHARLOT, por Charles Chaplin.

SALON VICTORIA

Hoy lunes 12 diciembre de 1921. — A las nueve

Última proyección de la joya cinematográfica italiana en cinco partes titulada

NEMESIS

magistralmente interpretada por la diva italiana SOAVA GALLONE.

Completarán el programa MARRUECOS y una cómica de gran rira.

En breve — MUJER EXTRÁNEA, DE MAL EN PEOR y los grandes exclusivos PRINCESA JORGE, por F. Bertini, y AMOR ROJO, por María Jacobini

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 9 a las 5 0.

Preparando una operación

Telegrafían de Tetuán que el general Berenguer antes de marchar a Melilla conferenció con el coronel Castro Girona que llegó allí procedente de Ulad Lau y con los generales Manzano y Marzo.

Estas conferencias se relacionan según dice, con una importante operación militar que se prepara en aquella zona.

En la operación tomará parte una columna formada por 10 mil hombres peninsulares, más la quinta bandera del Tercio extranjero y fuerzas regulares indígenas.

El primer objetivo será la cábila de Beni Arós.

El Parque de Artillería tiene orden de entregar en determinado día y lugar un millón y medio de cartuchos muser, siete dotaciones completas de granadas, quedando otra cantidad igual en Ben Garrie.

También hay preparados viveres para ocho días para toda la columna y pienso para tres mil quinientas cabezas de ganado.

La sanidad militar montará hospitales Docks en varios sitios capaces para cien plazas.

Alocución del general Cavañani

El comandante general ha dirigido una alocución a todas las tropas en la que dice que al ocupar el Zaio, ha terminado una parte bien definida de la campaña, pues el enemigo ha reconocido la superioridad de nuestras fuerzas.

Elogia las virtudes de los jefes, oficiales y soldados, a los que felicita expresando su confianza en el éxito total y definitivo de la campaña.

Jefe prisionero

El Comandante de caballería don Tomás Berrocaso, a quien se creía muerto, se asegura ahora que está prisionero de los rebeldes cerca de antigua posición de Dayem

Moro amigo

El moro amigo Dris Ben-Said después de haber conferenciado con el Alto Comisario en Tetuán, se trasladó a Alhucemas.

Se dice que para los prisioneros las autoridades militares de Melilla tienen el proyecto de explorar el ánimo de los médicos del ejército que quieren prestar sus servicios a los prisioneros españoles que se hallan en Aydir.

Explosión de una bomba

De Vigo dan pormenores de la explosión de una bomba en el edificio que ocupa el consulado de España en Lisboa.

La explosión fué tremenda y causó grandes desperfectos en el edificio.

La policía encontró un papel que decía: «En defensa de Nicolau y Andrés Nin».

El cónsul señor Abella no se encontraba en el despacho cuando ocurrió la explosión.

El señor Abella había recibido amenazas de muerte por haber circulado el rumor de que España intentaba intervenir militarmente en Portugal.

Madrid 10 a las 18 40

El modus vivendi con Francia

El ministro de Estado señor González Hontoria, al recibir a los periodistas en un despacho oficial les manifestó retirándose al «modus vivendi», que no había nada nuevo.

Añadió el ministro que a la última proposición del Gobierno español contestó el de Francia, con otra, absolutamente opuesta.

Terminó el señor González Hontoria sus manifestaciones, diciendo que desde mañana se aplicará a las mercancías francesas, la tarifa arancelaria.

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno señor Maura ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

A su salida del regio Alcázar nos dijo el señor Maura que no ocurría nada, manifestando haber puesto a la firma del Rey el decreto promulgando la ley de casas baratas.

Llegada de Martínez Anido. Reconocimiento del Sindicato Libre

Ha llegado a Madrid el prestigioso Gobernador Civil de Barcelona señor Martínez Anido. En la estación de Atceha esperaba al Gobernador de Barcelona el ministro de la Gobernación conde Coello de Portugal.

Habló el señor Martínez Anido brevemente con los periodistas, a los que manifestó que su viaje, tiene por objeto entre otras cosas, recabar del Gobierno el reconocimiento del Sindicato Libre.

Previsores del porvenir

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio del Trabajo aprobando los Estatutos bajo los que en el futuro se ha de regir la sociedad «Los Previsores del Porvenir».

Madrid 11 a las 4.

Parte oficial.

Entrega de armamento y ganado por los moros

En el ministerio de la Guerra nos ha sido facilitado el comunicado oficial que dice como sigue:

El Alto Comisario participa que no ha ocurrido novedad alguna en ninguna de las zonas.

Los moros de los adueros de Ulad Setut han hecho entrega de 64 fusiles mauser, 15 monturas de las fuerzas indígenas,

una montura de Regulares, 12 cananas, 43 caballos y varios mules.

Las caballerías fueron remitidas a los Cuerpos de su origen.

En los días sucesivos continuará la entrega de armamento, ganado y material diseminados por los diferentes adueros de esta cábila y de otras.

Del Extranjero

Carta de D'Annunzio

Roma. — Gabriel D'Annunzio ha enviado a los periódicos americanos una carta relativa a la Conferencia de Washington.

Dice en ella el poeta italiano, que los hombres de hoy están marcados con el estigma de la esterilidad y la importancia, y se expresa en tonos vehementes contra la política de la Gran Bretaña.

«Los ingleses — termina D'Annunzio — trabajan por una paz que sólo satisfaga las conveniencias y los intereses de la grande Inglaterra».

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 10 a las 22.

Según participa el Alto Comisario desde Melilla el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta Tetuán y Larache.

La oficina de Policía Indígena desde la posición de Zaio comunica que los adueros de Ulad Setut han entregado los siguientes efectos y ganados pertenecientes a nuestro Ejército.

64 fusiles mauser, 15 monturas de fuerzas indígenas y una de Regulares, 12 cananas de policía indígena, 43 caballos que fueron remitidos a sus Cuerpos de origen así como cuatro mules.

En días sucesivos continuará la entrega de efectos, armas y ganado hasta completar lo que dicha cábila tiene en su poder.

Madrid 12 a las 2.

Desde Tetuán comunica el Alto comisario que en territorio de Melilla la columna del general Sanjurjo ocupó Kedur Taxarut sin novedad comenzando los trabajos de fortificación.

En el día de ayer las fuerzas de Infantería y Artillería de la columna del General Cabanellas ocuparon durante el día la zona de Nador al Surcoeste de Zaio avanzando la Caballería por el valle del Sobra hasta tres kilómetros de la antigua posición de Sidi Saddix regresando por el puerto el Haida.

Una escuadrón llegó hasta Tastofet encontrando toda la región tranquila.

En Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

S. M. la Reina en Granada En su visita a los Hospitales de la Cruz Roja ha llegado a Granada Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Tranquilidad en provincias No ocurre novedad en provincias según noticias recibidas.

BLOCKS para calendarios 1922

Se han recibido y puesto a la venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los títulos de la Deuda Amortizable 5 por 100 procedentes del canje.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 10 Diciembre 1921

Table with financial data: Francos, Libras, Dol ara, Liras, Marcos, etc.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 21 Noviembre

- 3 vacunos, 386 kilos, Palma. 1 ternero, 105, Vergel Benjamie. 1 idem, 131, Ferradas. 1 buey, 255, Juan Sintes. 2 corderos, 23, Horti Baslamante. 2 idem, 29, Cusi. 2 idem, 25, Casullá Bialali. 2 idem, 27, Pedro Pons. 17 cerdos, 1601.

Día 22

- 1 vaca, 186 kilos, Noria Cusieta. 1 ternero 164, Horti Ferrandilla. 1 ternero, 97, Vergel Seguí. 1 idem, 195, Agustía Grandío. 1 cordero 14 Palsanguar. 1 idem, 12, Noria Barrang. 1 idem, 11, Casullá Bialali. 20 cerdos, 2196.

Día 23

- 1 ternero y 1 ternera, 902 kilos, Coetes de San Juan. 2 corderos, 19, Barrang. 2 corderos, 19, Aljeuday Sr. Gomila 2 idem, 45, Juan Sintes. 10 cerdos, 919.

Día 24

- 1 vaca, 114 kilos, Vergel de Franco-Pons. 1 idem, 154, Palma. 1 idem, 136, Estancia Juan don Bertrameu. 1 ternero, 219, Noria Nava. 1 idem, 102, José Carrera. 1 idem, 202, Estancia Binimaimut. 2 corderos, 24, Noria Rincon Explanada.

Día 25

- 1 vaca y 1 ternero, 222 kilos, Tuva-cha de Figuera. 1 ternero, 112, Bivioiomé Sana. 1 idem, 160, Jaime Seguí. 1 vaca, 165, Vides de Alayor. 1 idem, 157, Estancia Sr. Carreras. 1 idem, 208, Noria Lluch. 1 cordero, 12500, Noria Rincon Explanada. 1 idem, 12, Bialdali vap. 1 cabra, 11, Espumé vap. 1 cordero, 12, Jaime Orfila. 11 cerdos, 971.

Una benéfica iniciativa

La línea de tranvías Mahón-Villa Carlos

Invitación

Se dirige muy atenta a cuantos simpáticos con el proyecto de instalación de una línea de tranvías eléctricos entre Mahón Villa Carlos, para que con el fin de asegurar el éxito del empréstito, se sirvan suscribirse en las listas abiertas en esta Redacción, Rampa Abundancia y despacho plaza del Príncipe, 11.

Las acciones del empréstito que se anunciará según el resultado de esta suscripción, será de 100 pesetas y el capital a cubrir, necesario para la empresa, alcanza la cifra de 550 000 pesetas.

Al suscribirse no tienen que hacer desembolso alguno, pues el correspondiente se hará una vez anunciado el empréstito oficialmente. El proyecto se llevará a cabo tan pronto como pueda ser asegurado el éxito de la emisión de obligaciones, constituyéndose la entidad «S. A. Tranvías de Menorca» propietaria y explotadora de la línea.

del aguinaldo del marino y del soldado.

Precedía a las postulantías y a la comisión la Banda Municipal que ejecutaba diversas piezas de su repertorio.

Se recorrieron las calles más principales de nuestra ciudad y un grupo de jóvenes se ofreció espontáneamente a recorrer los barrios extremos y efuera de la población consiguiendo una recaudación muy lucida.

No sabemos la cantidad hasta ahora recaudada, pero el resultado de la colecta fué bastante satisfactorio y se esperan nuevos donativos que aumenten la cantidad, la que publicaremos oportunamente.

Por los soldados de Africa

El Ayuntamiento de Mercadal ha entregado en el Gobierno Militar de esta Plaza 203 pesetas, con objeto de que sean distribuidas por partes iguales en las próximas Pascuas de Navidad entre los seis Avilleros que del cupo del término municipal de aquella villa, que se hallan prestando servicio en Melilla en el 15.º regimiento de Artillería ligera, cuyo generoso ruego ha sido agradecido por el Excmo. señor General Gobernador Militar de esta Isla.

HORNILLOS PARA COK UNA VERDADERA ECONOMIA FABRICA DE GAS

Un camión para la Base

El vapor «Mahón» llegado ayer a esta puerto fué portador de un hermoso camión de carga destinado a prestar servicios en esta Base Naval.

Aguinaldo del Marinero

4.ª RELACION de los donativos en metálico que con dicho fin han sido enviados a la Comandancia de Marina de Menorca.

Table with names and amounts: Suma anterior, D. Jaime Huguet, Jerónimo Femenias, etc.

Hasta mañana día 13 se recibirán donativos en especies.

Santoral

Santo de hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Cosme y Damian. Santo de mañana.—Santa Lucía virgen y San Oregón.

Teatro Principal

Esta noche, empezando a las nueve, tendrá lugar la segunda representación de la ópera AIDA, por los mismos elementos que tomaron parte en la primera y con igual fin patriótico.

En el 2º extracto el coro de señoras cantará LA CANCION DE LA ENFERMERA, con acompañamiento de música militar.

Hasta las 6 se despachará localidades y entradas en el Ateneo y desde dicha hora en la taquilla del Teatro.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de Diciembre de 1921

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 23.

Jefe de H.: T. Coronel de Infantería don Aureliano Alvarez.

Comandante: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Comandante y provisiones: Usco Capitán de Artillería.

Comandante: 7.º Oficial de Infantería.

Servicio de vigilancia en Villa Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginario: Usco Oficial de Artillería

El Capitán Sargento Mayor, accidente: — Maresal Martínez. — Rabricado.

— V.º B.º — El General Gobernador. — Martín Alcoba. — Rabricado.

Estufa eléctrica

(Ocasión)

Se vende un magnífico radiador marca HOTPOINT, nuevo sin estrenar, magnífico aparato de lujo de acero inoxidable y reflector de cobre pulido, con tres graduaciones de calor y consumo variable a voluntad desde 06 hasta 18 kw. por hora.

Puede verse en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza Príncipe, 11.

Precio en Barcelona 285 ptas. Id. de ocasión 190 »

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del 10 diciembre de 1921

Table with financial data: Amort. 4 por 100 A., Amort. 5 por 100 A. Emi. 1900, etc.

BOLSA DE MADRID

del día 10 de Diciembre

Table with financial data: Obligaciones Tesoro 5 por 100 A., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, etc.

COKE

Clase superior

El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa...

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Stephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral. - Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" - Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908...

CCNTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad...

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Categoría and PAGO MENSUAL. Categories range from 1 to 5, with corresponding monthly payments from 1.10 to 5.40.

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará a los herederos de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Categoría and PAGO. Categories 1 to 5, with corresponding death benefits from 25 to 65 pesetas.

Table with 2 columns: Categoría and PAGO. Categories 1 to 5, with corresponding death benefits from 10 to 50 pesetas.

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados... 2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades... 3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina... 4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste... 5.º Que las Sras. Aseguradas, si ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba... 6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento...

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Noreas.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sausal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintiana.

«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja consuetudina para nuestros suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Lista y remitida firmada a las oficinas de la Biblioteca PATRIA.

Fuencarral, 198, 1.º, Avecha, Madrid

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____

calle _____ número _____

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (1) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

En el extranjero y América ptas 11.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED

MANCHESTER (INGLATERRA)

MOTORES a gas pobre, aceites crudos y refinados, especiales para la Agricultura y pequeñas industrias GASÓGENOS por aspiración para toda clase de combustibles

AGENCIA PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES:

BALSACH HERMANOS

CRAFLGAR, 78, 2.º, 2.ª - Dirección telegráfica: «Chaslab» - BARCELONA

REFERENCIAS EN MENORCA:

MIGUEL J. TALTAVULL SAN FERNANDO, 21 - MAHÓN

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá el día 2 de Barcelona, para escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22 - MAHÓN

MAPA Y DE LA ZONA DE LAS OPERACIONES EN MELILLA MARRUECOS

El más completo :: El mejor editado El más barato

PRECIO: 1'25 Ptas. Véndese en la librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, P. Príncipe, 11, Mahón

AUTOMOVILISTAS! ¿Necesita usted comprar neumáticos? Ahorrará usted dinero y evitará pesados enojos, calzando su coche con los acreditadísimos PIRELLI Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

COKE Superior calidad. FABRICA DE GAS

AVISO

Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio para las acreditadas lapiceras automáticas PENKALA de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dichas lapiceras antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, se contraen las tan buscadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lapiz negro, como en tinta.

Además se ha recibido en dicho establecimiento una nueva remesa de las expresadas lapiceras PENKALA, único establecimiento en esta que los vende legítimos

GANGA: HORNILLOS PARA COKE FABRICA DE GAS

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Razas que Pueblan la Tierra' and 'Lo guarda la incomparable Colección Universal de Veinte Números Mensuales de Volúmenes Sueltos'.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón